
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD 
vom 13.05.2026

Die Auswirkung der jüngsten Steuerschätzung auf ausgewählte Gebietskörper-
schaften in Bayern

Der Bundesminister der Finanzen hat bei seiner jüngsten Steuerschätzung erhebliche 
Mindereinnahmen für Bund, Länder und Kommunen in Aussicht gestellt (vgl. www.
youtube.com1).

1	 https://www.youtube.com/watch?v=F3a9UEDgi48

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Statistische Werte bayernweit   4

1.1	 Mit welchen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuerein-
nahmen für den Staatshaushalt rechnete die Staatsregierung für jedes 
der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die bis zum 
30. April 2026 gültig war, in jedem der Prognosejahre?   4

1.2	 Mit welchen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuerein-
nahmen für den Staatshaushalt rechnete die Staatsregierung für jedes 
dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung durch 
den Bund?  �   4

1.3	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung eingeleitet oder wird sie 
einleiten, um diese Differenz auszugleichen?    4

2. Statistische Werte für Oberbayern   4

2.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Bezirks Oberbayern sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   4

2.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Bezirks Oberbayern rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?  �   4

2.3	 Welche Maßnahmen des Bezirks Oberbayern sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?    4

3. Statistische Werte für den Landkreis Rosenheim   5
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3.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Rosenheim sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   5

3.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Rosenheim rechnete 
die Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngs-
ten Steuerschätzung durch den Bund?  �   5

3.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Rosenheim sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   5

4.		 Statistische Werte für den Landkreis Ebersberg  �   5

4.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Ebersberg sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   5

4.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Ebersberg rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?  �   5

4.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Ebersberg sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   5

5.		 Statistische Werte für den Landkreis Traunstein  �   5

5.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Traunstein sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   5

5.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Traunstein rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?  �   5

5.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Traunstein sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   5

6.		 Statistische Werte für den Landkreis Mühldorf am Inn  �   6

6.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Mühldorf am Inn sind der Staats-
regierung für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, 
die bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   6

6.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Mühldorf am Inn rech-
nete die Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der 
jüngsten Steuerschätzung durch den Bund?  �   6
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6.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Mühldorf am Inn sind der Staats-
regierung bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   6

7.		  Statistische Werte für den Landkreis Altötting  �   6

7.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?  �   6

7.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Altötting rechnete die Staatsregierung 
für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung 
durch den Bund?  �   6

7.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   6

8.		 Statistische Werte für Städte innerhalb des Landkreises Altötting  �   6

8.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt einer jeden der Städte Altötting, Burghausen, Neu-
ötting sind der Staatsregierung für jedes der Jahre im Prognosezeit-
raum der Steuerschätzung, die bis zum 30. April 2026 gültig war, be-
kannt?  �   6

8.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt einer jeden der Städte Altötting, Burg-
hausen, Neuötting rechnete die Staatsregierung für jedes dieser Jahre 
seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung durch den Bund?  �   6

8.3	 Welche Maßnahmen einer jeden der Städte Altötting, Burghausen, 
Neuötting des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung bekannt, 
die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?  �   7

Hinweise des Landtagsamts  �   8
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 22.05.2026

1.		 Statistische Werte bayernweit

1.1	 Mit welchen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuerein-
nahmen für den Staatshaushalt rechnete die Staatsregierung für 
jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die bis 
zum 30. April 2026 gültig war, in jedem der Prognosejahre?

1.2	 Mit welchen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuerein-
nahmen für den Staatshaushalt rechnete die Staatsregierung für 
jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung 
durch den Bund?

1.3	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung eingeleitet oder wird sie 
einleiten, um diese Differenz auszugleichen?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden gemeinsam beantwortet.

Wie im Schreiben an den Vorsitzenden des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanz-
fragen Herrn Abgeordneten Josef Zellmeier (CSU) vom 8. Mai 2026 zur Unterrichtung 
des Landtags über die aktuelle Haushaltsentwicklung 2026 aufgrund des Ergebnisses 
der Steuerschätzung vom 5. bis 7. Mai 2026 auf den Freistaat Bayern dargestellt, ent-
wickeln sich die für den Freistaat Bayern prognostizierten Steuereinnahmen auf knapp 
60,3 Mrd. Euro für 2026, auf rd. 62,4 Mrd. Euro für 2027 und auf rd. 64,1 Mrd. Euro für 
2028. Dies entspricht einem Minus von rd. 0,1 Mrd. Euro gegenüber dem Soll 2026, 
einem Minus von rd. 0,1 Mrd. Euro gegenüber dem Soll 2027 und einem Plus von rd. 
0,1 Mrd. Euro gegenüber der aktuellen mittelfristigen Finanzplanung für 2028.

Aufgrund der bestehenden geringfügigen Abweichungen gegenüber dem beschlossenen 
Doppelhaushalt 2026/2027 ergeben sich hieraus aktuell keine Handlungsbedarfe. 

2.		 Statistische Werte für Oberbayern

2.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Bezirks Oberbayern sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

2.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Bezirks Oberbayern rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?

2.3	 Welche Maßnahmen des Bezirks Oberbayern sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?
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3.		 Statistische Werte für den Landkreis Rosenheim

3.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Rosenheim sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

3.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Rosenheim rechnete 
die Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der 
jüngsten Steuerschätzung durch den Bund?

3.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Rosenheim sind der Staats-
regierung bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?

4.		 Statistische Werte für den Landkreis Ebersberg

4.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Ebersberg sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

4.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Ebersberg rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?

4.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Ebersberg sind der Staats-
regierung bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?

5.		 Statistische Werte für den Landkreis Traunstein

5.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Traunstein sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

5.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Traunstein rechnete die 
Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten 
Steuerschätzung durch den Bund?

5.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Traunstein sind der Staats-
regierung bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?
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6.		 Statistische Werte für den Landkreis Mühldorf am Inn

6.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Mühldorf am Inn sind der Staats-
regierung für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuer-
schätzung, die bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

6.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Landkreises Mühldorf am Inn rech-
nete die Staatsregierung für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der 
jüngsten Steuerschätzung durch den Bund?

6.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Mühldorf am Inn sind der 
Staatsregierung bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszu-
gleichen?

7.		  Statistische Werte für den Landkreis Altötting

7.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung 
für jedes der Jahre im Prognosezeitraum der Steuerschätzung, die 
bis zum 30. April 2026 gültig war, bekannt?

7.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt des Altötting rechnete die Staatsregierung 
für jedes dieser Jahre seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung 
durch den Bund?

7.3	 Welche Maßnahmen des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung 
bekannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?

8.		 Statistische Werte für Städte innerhalb des Landkreises Altötting

8.1	 Welche Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuereinnahmen 
für den Haushalt einer jeden der Städte Altötting, Burghausen, Neu-
ötting sind der Staatsregierung für jedes der Jahre im Prognose-
zeitraum der Steuerschätzung, die bis zum 30. April 2026 gültig war, 
bekannt?

8.2	 Mit welchen neuen Zahlen für die zukünftige Entwicklung der Steuer-
einnahmen für den Haushalt einer jeden der Städte Altötting, Burg-
hausen, Neuötting rechnete die Staatsregierung für jedes dieser Jahre 
seit Bekanntgabe der jüngsten Steuerschätzung durch den Bund?
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8.3	 Welche Maßnahmen einer jeden der Städte Altötting, Burghausen, 
Neuötting des Landkreises Altötting sind der Staatsregierung be-
kannt, die das Ziel haben, diese Differenz auszugleichen?

Die Fragen 2.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Nach der Regionalisierung der Mai-Steuerschätzung sind für die bayerischen Kom-
munen Steuereinnahmen in Höhe von 27,3 Mrd. Euro für das Jahr 2026 und 28,5 
Mrd. Euro für das Jahr 2027 prognostiziert. Für das Jahr 2028 wird das Steuerauf-
kommen der bayerischen Kommunen auf 29,5 Mrd. Euro geschätzt. Die regionalisierte 
Steuerschätzung liefert nur Daten zu den Steuereinnahmen der bayerischen Kommu-
nen insgesamt. Daten für einzelne Bezirke, Landkreise oder Gemeinden liegen nicht 
vor und können von der Staatsregierung auch nicht geschätzt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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